



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



## ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

### Новый мост и дорога

Нынешним летом будет завершено строительство первой очереди моста через реку Воронеж и путепровода через железную дорогу. Об этом генеральный директор ООО «Трансстрой-механизация» Борис Сакун доложил губернатору Алексею Гордееву. На встрече обсуждалась и программа реконструкции трассы М-4 «Дон» на одном из участков. На ней планируют организовать шестиполосное движение, а одну из развязок сделать трехуровневой. Ввод участка запланирован на осень 2013 года.

### Развивают производство

В нынешнем году четыре населенных пункта Аннинского района получат новые сети водоснабжения. Намечен также и перевод девяти котельных на природный газ, продолжается работа по налаживанию уличного освещения в селах. В плане - реконструкция стадиона в райцентре. За четыре месяца с начала года аннинцы увеличили производство мяса и молока, а хозяйства вышли в летнее лагерное содержание, что позволит повысить продуктивность дойного стада и нарастить производство мяса. Сев главной кормовой культуры - кукурузы - завершён, а за посевами яровых и озимых ухаживают, как и за сахарной свеклой. Обо всех этих позитивных переменах глава администрации Аннинского района Василий Авдеев доложил на встрече с губернатором Алексеем Гордеевым.

### Лауреат Платоновской премии

На заседании совета по присуждению Платоновской премии в области литературы и искусства определен её лауреат. Им стал художественный руководитель Академического Малого драматического театра - Театра Европы, народный артист России Лев Додин. Чествование лауреата и вручение ему премии пройдут в июне в Воронеже в рамках II Международного Платоновского фестиваля искусств. Спектакль Малого драматического театра - Театра Европы «Жизнь и судьба», поставленный Львом Додиным по роману Василия Гроссмана, включен в программу фестиваля.

### За труды на земле воронежской

Вот уже много лет ОАО «Новонадеждинское», что в Аннинском районе, является одним из лучших хозяйств Воронежской области. Сегодня здесь, помимо производства яблок, активно занимаются элитным семеноводством. Золотых медалей и различных дипломов в сельхозпредприятии - не счесть. А на днях генеральному директору «Новонадеждинского» Николаю Парину вручен почетный знак областного правительства «Благодарность от земли воронежской». Этой награды Николай Васильевич, как сказано в Указе губернатора, удостоен «за большой личный вклад в развитие агропромышленного комплекса, активную жизненную позицию и в связи с 65-летием со дня рождения».

### Три в одном

«Ростелеком» объявил о новом пакете предлагаемых услуг - «Интерактивное ТВ», а также о новом поколении развлекательных и информационных сервисов. Это стало известно на проходящей сейчас в Москве XXIV Международной выставке информационных технологий и услуг связи «Связь - Экспоком-2012». В течение мая у клиентов «Ростелекома» появится возможность посмотреть до 200 каналов в цифровом и 17 каналов в HD формате, которые будут доступны с разных типов абонентских устройств: на телевизоре, компьютере и iPad. Три экрана технологически объединены таким образом, что клиент сможет одновременно совершать покупки на одном носителе и смотреть телеэфир на другом.

### Обвиняют во взятке и злоупотреблениях

Вчера в Ленинском районном суде началось слушание уголовного дела по обвинению бывшего редактора газеты «Молодой коммунар» Александра Пирогова в получении взятки, присвоении чужого имущества и злоупотреблении должностными полномочиями. Заседание носило предварительный характер, поскольку Пировов обратился в областную суд с жалобой на действия следствия, которое, по его мнению, незаконно объединило в одно производство все три статьи. К началу слушания кассационная коллегия областного суда ещё не рассмотрела жалобу, а поскольку без решения коллегии уголовное дело рассматривать невозможно, то оно и было отложено до 24 мая этого года. Процесс в районном суде ведёт судья Николай Косенков.

Сообщения подготовили Борис ВАУЛИН, Сергей КРОЙЧИН, Алексей СОЛОВЬЕВ, Виталий ЧЕРНИКОВ, Светлана ШАМАКИНА.

## В Эртиль, на гастроли!

Во вторник Заслуженная артистка РФ Надежда Леонова и народный артист России Сергей Карпов в трёхсольный раз сыграли спектакль «Ненормальная». Произошло это юбилейное событие на сцене Дома культуры «Сахарник» в Эртиле.

**Виктор СИЛИН** До этого эртильцы встречались с творчеством Кольцовского театра тридцать лет назад. Причина столь долгого неприятия была в стране многие годы вообще не проводились гастроли театральных коллективов. Но последнее время Воронежский департамент культуры подвигает артистов - и не только драматических - чаще бывать в сельских районах. - И все прошло при полном аншлаге! Мы счастливы от встречи с подлинными мастерами сцены. Иных слов я просто не нахожу.



Актеры Кольцовского театра в Эртильском краеведческом музее.

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ  
<http://www.communar.ru>  
 Вчера 1626 765 За текущий месяц 27528  
 TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>  
 FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>

# Звонкий клич «Будь готов!»

Юбилей | Девяносто лет назад, в мае 1922 года, была создана пионерская организация



**Галина ЯКОВЛЕВА**, преподаватель профессионального лицея №2, в 1970-1974 годах - инструктор школьного отдела обкома, секретарь горкома комсомола - председатель Совета Воронежской городской пионерской организации

Несколько поколений воронежцев за эти годы прошли школу пионерского задора, приобрели определенные

умения и навыки коллективной жизни, сходили в походы и познакомилась с родным краем. И я убеждена: большинство вспоминает эти годы с удовольствием. И каждый, возвращаясь в своё красногалстучное детство, помнит конкретные люди, которые назывались тогда пионерскими работниками. К этой знаменательной дате большинство из них, так же, как и я, подходит уже в пожилом возрасте, когда принято

итожить то, что прожито и как, особенно в молодые годы.

Ничуть не умаляя вклад предыдущих и последующих поколений, работающих с детьми, хочется упомянуть именно эту корпору пионерских работников - «шестидесятников», отдавших свою молодость работе с детьми и подростками, с огромной благодарностью им в связи с солидной пионерской датой. Это старшие вожатые, работ-

ники детских внешкольных учреждений.

Руководил всей этой работой обком и горком комсомола, секретарями горкома по школам в те годы были Елена Крупко, Людмила Шмигирева, Лина Кулакова и автор этих строк. Главным методическим центром стал городской Дворец пионеров и школьников. В увлекательной, игровой форме школьники постигали азы общественного бытия. Да, многие мероприятия были

политизированы, а так ли это плохо? Зато национальная идея, которую мы всем обществом никак не можем сформулировать сегодня, была. Воспитание любви к Родине формировало гордость за страну, государственные символы были понятны и уважаемы, интернациональное воспитание способствовало взаимопониманию и взаимопроникновению культур в детских умах. Союзные республики воспринимались единой страной. Трудно было предположить, что через полтора десятилетия рухнет СССР и сменится политической страной. В утре перестройки пионерская работа будет признана неэффективной за формализм и декларативность, деятельность пионерских дружин свернута.

Но стало ли лучше?

Раздрай в сознании части молодежи сегодня происходит, наверное, оттого, что свобода, провозглашенная диким рынком, «освободила» сознание многих людей от главного - любви к Отечеству. Индивидуализм и страсть к стяжательству захватили многих, особенно молодых, которые росли уже без пионерской организации. В 90-е и начале 2000-х мне приходилось с горечью наблюдать, как год от года, начиная с перестройки, менялись учащиеся и студенты, падал уровень воспитанности, появлялся отстраненность от общественных проблем и друг от друга.

Окончание | Страница 3

# Чтобы лето не кончалось...

Власть | За две недели до начала каникул в детских лагерях отдыха кипит работа

**Наталья НЕКРЫЛОВА**

На спортплощадках детских оздоровительных лагерей пока нет детворы. Никто с громкими криками не гоняет мяч, не носится по коридорам и не устраивает маленькие шалости вроде ночного обмывания зубной пастой. Сейчас у школьников самая ответственная пора: нужно хорошо закончить учебный год и сдать экзамены. А вот в оздоровительных лагерях завершают косметический ремонт корпусов, облагораживают территорию, проводят в помещениях генеральную уборку. Во дворы выносят старую и обжитую свой век мебель и коробки с ненужными вещами. Уже завтра они отправятся на свалку. На разноцветные скамейки присесть нельзя - об опасности

предупреждает резкий, бьющий в нос запах свежей краски. Но уже через две недели ничего этого здесь не будет. Начнутся самые длинные каникулы в году, откроется летний оздоровительный сезон, а значит, лагеря придут в полную готовность. На территории Воронежской области проживает почти 193 тысячи школьников, для которых вскоре откроются 836 оздоровительных учреждений, в том числе 43 загородных лагеря. Последних в этом году стало на один больше - муниципалитет выкупил у завода «Воронежсинтезкаучук» лагерь «Кировец», который пустовал несколько лет. В корпусах сделали ремонт, обустроили территорию, отремонтировали котельную и очистили бассейны. Кстати, сейчас решается

вопрос о том, чтобы выкупить ещё два ведомственных лагеря - «Орлёнок» и «Сокол», которые в данный момент не работают. Не исключено, что уже следующим летом они вновь распахнут свои двери для юных отдыхающих. Губернатор Воронежской области Алексей Гордеев лично проверил готовность детских лагерей к началу летних каникул. Он побывал в оздоровительном лагере «Голубой экран» в Сомовском детском санатории. «Голубой экран» расположен в посёлке Сомово, в заповедной лесной зоне. За одну лагерную смену он может принять 112 детей. На территории находятся спортплощадки для игр в футбол, волейбол и баскетбол, а также открытая эстрада и столовая. Директор оздоровительного

лагеря Татьяна Околенова завершила главу региона в том, что практически все предписания, поступившие в ходе проводившейся проверки от Управления по делам ГО и

ЧС, администрации городского округа город Воронеж и Управления Роспотребнадзора, на сегодняшний день выполнены.

Окончание | Страница 4



Маршрутами детского отдыха.

## ПОДПИСКА 2012

В Воронежской области продолжается ПОДПИСКА НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2012 г. на газету «Коммуна»

# Заботой ограждают семью

Событие | В минувший вторник областное правительство вручило ключи от новеньких «Газелей» пяти многодетным семьям

Светлана ШАМАКИНА

Маргарита - одна-единственная дочка у своих родителей, а ей всегда хотелось, чтобы рядом были брат или сестра. Поэтому, когда она вышла за-

муж, смело воплотила свою мечту в жизнь - родила пятерых детей. Антон, Марина, Вера, Михаил, Алексей - это материнская радость и счастье. - Если дети будут заботиться друг о друге, уважать семью, им не страш-

ны никакие беды. Ведь сила семьи - во взаимопонимании, - говорит Маргарита Владимировна. Полученный автомобиль, руль которого уверенно держит глава семьи Алексей Васильевич Горбунов - профессиональный водитель, поможет семье не только в домашнем хозяйстве. Большие надежды на подарок от государства возлагает ребятыня: поездку на море. Папа и мама не против. Ведь на морском побережье оказаться всем вместе - это такое счастье!

Дети, которые воспитываются в многодетных семьях, а это десятая часть всех мальчиков и девочек, проживающих в Воронежской области, ощущают заботу и поддержку своих родителей, братьев и сестёр острее, чем их сверстники из обычных семей. Подрастая, они становятся более ответственными и чуткими, - подчеркивала, приветствуя виновников торжества, руководитель департамента труда и социального развития Воронежской области На-

талия Самойлок. Она отметила, что в регионе проживает более 9 тысяч семей, в которых воспитываются более 30 тысяч несовершеннолетних детей. Это для них вот уже пять лет реализуется ведомственная целевая программа поддержки многодетных семей Воронежской области. С 2007 по 2011 годы оказана адресная помощь 353 многодетным семьям: выдано 114 субсидий для улучшения жилья, 173 автомобиля «Газель» и 66 мини-тракторов с комплектом навесного оборудования. Наталья Самойлок напомнила, что с нынешнего года реализуется программа по региональному материнскому капиталу, который может получить семья при рождении третьего и последующего ребёнка. Ну а автомобиль, конечно, это подарок особый. Получив от него ключи и все необходимые документы, детвора с радостью открывала двери, садилась на новенькие кресла, с любопытством заглядывала в кабины. В одной из них за рулём сидела опытный водитель - мама пятерых детей

Ольга Харитонова. Когда в 2010 году у неё родился тройня - Полина, Матвей и Егор - женщина растерялась: уж очень большая ответственность. Но тут же осознала - дети - это её радость. Мама и её ребята знают, что подаренный государством автомобиль станет хорошим подспорьем в домашних делах. В 2010 году семье Харитоновых уже была оказана помощь - им выделялась безвозмездная субсидия на приобретение жилья в сумме более двух миллионов рублей. О том, что помощь государства многодетной семье сегодня просто необходима, говорил и Андрей Лихих, воспитывающий вместе с супругой Людмилу пятерых детей. Получат помощь от государства и многодетные семьи, проживающие в селах Воронежской области. Всего в нынешнем году помогут 70 многодетным семьям: 15 из них получат субсидии, столько же - мини-тракторы с комплектом навесного оборудования, 40 - автомобили «Газель».



Большая семья Горбуновых.

**ПОГОДА**  
 Воронежский гидрометецентр

По сведениям Воронежского гидрометецентра, **сегодня днем по области переменная облачность**, местами небольшие кратковременные дожди, местами с грозами; ветер восточный, умеренный, при грозе местами порывистый, сильный; температура +23...+28.

**18 мая по области** - переменная облачность, местами небольшие кратковременные дожди, местами с грозами; ветер восточный, умеренный, при грозе местами порывистый, сильный; температура ночью +11...+16, днём +24...+29.

**19 мая по области** - переменная облачность, без осадков; ветер юго-восточный, умеренный; температура ночью +12...+17, днём +25...+30.

**Прогноз неблагоприятных дней и часов на период с 17 по 23 мая:**  
 20, воскресенье (пик с 16 до 19 часов)  
 21, понедельник (пик с 6 до 9 часов)  
 23, среда (пик с 5 до 8 часов)  
 Татьяна ДУБКОВА, Центр инструментальных наблюдений за окружающей средой и геофизических прогнозов.



**ВАЛЮТА** \$ 30.9758  
 € 39.33  
 (Центральный Банк Российской Федерации)

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

«Чёрный ящик» авиапрома

Александра ГЛУХОВА, доктор политических наук, профессор ВГУ

Одной из самых неприятных, даже трагических новостей прошедшей недели стало крушение самолёта Super Jet-100 во время демонстрационного полёта в Индонезии...

Демонстрационные полёты Super Jet-100 проходили в рамках первого рекламного тура для этой модели и включали несколько азиатских государств - Казахстан, Пакистан, Мьянма...

Судьба Super Jet-100 изначально складывалась неудачно. Решение о создании нового отечественного регионального пассажирского самолёта было принято ещё в 2000 году...

Очевидно, что теперь, после трагедии, спрос на российский Super Jet-100 вряд ли будет высоким. В очередной раз российский авиапром в лице Объединённой авиастроительной корпорации (ОАК) во главе с Михаилом Погосяном показал себя ненадёжным партнёром...

Трагедия в индонезийском небе совпала по времени не только с великим праздником Победы, но и с интригой вокруг формирования нового правительства России...

Состав правительства пока остаётся terra incognita, зато стремительно идёт обновление губернаторского корпуса. 1 июня текущего года вступает в силу закон о прямых выборах губернаторов...

В период с начала года и по нынешний день сменялись уже четверть губернаторского корпуса страны - почти 20 глав регионов. Большинство из них ушли «по собственному желанию»...

Другой причиной можно считать слишком долгий срок пребывания в своей должности отдельных губернаторов, например, в Омской и Смоленской областях...

Очевидно, что успешными назначениями власть открывает назад своё обещание вернуть прямые выборы губернаторов, данное в декабре под натиском массовых протестов...

Вектор развития – устойчивый

Власть | На заседании правительства Воронежской области обсуждён проект Программы социально-экономического развития региона на 2012-2016 годы

Как обычно, вёл заседание губернатор Алексей Гордеев. Первой с докладом об исполнении областного бюджета за 2011 год выступила руководитель департамента финансово-бюджетной политики области Надежда Сафонова...

Валерий КАЗАНОВ

Что же касается расходов, то, по свидетельству руководителя департамента финансово-бюджетной политики области, они увеличились на 2,5 млрд. рублей и исполнены в сумме 58 млрд. 577 млн. рублей...

И это при том, что в области в нынешнем году планы поставили выйти по зарплате в среднем на 17,5-18 тысяч рублей. А в конкретной сельской школе давно реализованы задачи. Значит, надо просто заниматься решением проблемы...

По второму вопросу на заседании правительства выступил директор Территориального фонда обязательного медицинского страхования Воронежской области Дмитрий Автономов...

исполнена на 104,3 процента и составила более 10 млрд. 293 млн. рублей, с ростом к уровню предыдущего года на 54,3 процента. Столь существенное увеличение обусловлено началом реализации в 2011 году региональной программы «Модернизация здравоохранения Воронежской области на 2011-2012 годы»...

В сфере повышения уровня и качества жизни населения соотношение среднедушевых доходов к прожиточному минимуму за период реализации Программы увеличится с 2,5 до 3 раз...

Докладчик, в частности, привёл предусмотренные Программой некоторые количественные параметры, характеризующие уровень и качество жизни населения, повышение эффективности экономики, государственного и муниципального управления...

Проект Программы социально-экономического развития Воронежской области на 2012-2016 годы участником заседания представил руководитель департамента экономики области Анатолий Букреев...

Он будет работать на важном направлении - помогать восстанавливаться больным после травм, проведённых на суставах операций. Такие пациенты смогут пройти в стационар курсы механотерапии, массаж...

В Программу включены 72 инвестиционных проекта с общим объёмом инвестиций 223,9 млрд. рублей. В результате их реализации планируется создать около 8 тысяч новых рабочих мест...

Важное место в документе отводится повышению эффективности государственного и муниципального управления, качеству предоставляемых услуг и росту качества управления муниципальными финансами...

Из этого сводного документа, основываясь на указанных в нём показателях, должны вытекать все целевые региональные программы...

Анатолий Букреев особо отметил, что в Программе подробно прописаны механизмы её реализации, центром которых является План мероприятий, содержащий объёмы финансирования и результаты выполнения...

Свое видение по Программе высказали председатель комитета областной думы по бюджету, налогам и финансам Александр Вериковский, координатор региональных экспертов групп по подготовке предложений по проблемам социально-экономической стратегии России...

И стены должны лечить

Здравоохранение | Рецепт модернизации медицины: обновление материально-технической базы плюс повышение качества и доступности медицинской помощи плюс улучшение положения медиков

Помочь отечественному здравоохранению приблизиться к мировым стандартам призвана государственная программа с говорящим названием «Модернизация». Её первоочередная задача - направить финансовые потоки в медицинские учреждения страны...



Ольга Мязина.

исследований для пациентов ощутимо сократилось. Улучшилось качество диагностики. К слову, укрепление материально-технической базы продолжается, и в этом году на эти цели выделены значительные средства...

Какие задачи будут стоять перед дневным стационаром?

Если взять в качестве примера поликлинику №7, то конкретно вам дала модернизация? Финансовая помощь нашему учреждению за два года составил около 108 миллионов рублей. 17,5 миллиона рублей от этой суммы - средства из областного и муниципального бюджетов...

Ольга Митрофановна, модернизация - это ещё и доступность оказания медицинской помощи. Какие шаги делаются в этом направлении?

Для нас - самые долгожданные. Я имею в виду решение кадровых вопросов, тесно связанных с повышением заработной платы медиков.

Сегодня много говорится о необходимости больше внимания уделять профилактике болезней. Это - тоже элемент модернизации?

Конечно. В наших условиях профилактика - это, например, совершенствование Центра здоровья. Он очень востребован и оценён пациентами. В 2011 году на его территории прошли осмотр более 17 тысяч человек...

Беседу вела Наталья СТОЛПОВСКАЯ.



Современная диагностика, профессионализм и внимание медиков - слагаемые здоровья воронежцев.

# Редактор Наквасин

**95-летию «Коммуны»**

**«Бумага! Большие, шершавые, влажные от сырости листы... Костров мнёт их пальцами... Да это целый клад! Я вижу, как загораются глаза нашего редактора. Он вытаскивает из кипы один лист, складывает его четверо, примеряет – настоящий газетный формат. И печатать можно с обеих сторон. Даже не верится, что привалило такое счастье».**

**«Редактор Костров», Пётр Прудковский.**

**Виктор СИЛИН**

Биография человека, как и целого трудового коллектива, бывают моменты, от которых зависит: жить ли ему и работать дальше или кануть в Лету? Таким моментом для «Коммуны» стали небезвестные августовские события 1991 года. Опубликованное «воззвание» «жэкаристов», газета тем самым подписала себе приговор. (Хотя подобное сделали многие издания).

Какой тут шабаш устроили наши недруги! Сколько было вылиты грази и злобы в адрес редакции и журналистов!

Состояние клинической смерти «Коммуны» продолжалось три дня, пока в срочном порядке из отпуска не вернулся редактор Алексей Наквасин.

– Я – на месте! – первое, что он сказал нам и тем, кто беспрепятственно звонил по телефону. – И потому отвечаю за всё происшедшее и происходящее в «Коммуне».

И сейчас, 21 год спустя после тех событий, не перестаю удивляться мудрости, политической дальновидности, гибкости, дипломатичности нашего тогдашнего редактора.

В срочном порядке 26 августа 1991 года собралось собрание коллектива «Коммуны». Рассмотрелось два варианта того, что могло произойти в биографии старшей газеты: или закрыть «Коммуну» и распустить коллектив; или сохранить её и сотрудничать. Конечно, все сошлись на втором варианте. Но остаться в живых в той, нагнетанной властью антикоммуновской обстановке, казалось делом почти неосуществимым.

Это сейчас, по прошествии многих лет, я понимаю, что на редакционный совет Алексей Наквасин явился с чётким планом действий. Во-первых, он предложил отказаться от руководства обкома КПСС и просить областной Совет депутатов перерегистрировать газету. Во-вторых, в недельный срок разработать и принять новый устав редакции, распустить парторганизацию и пересмотреть состав руководства «Коммуны».

Что и было сделано. Но тут злобствующие недруги начали с новой силой нападать на то, чтобы «Коммуна» сменила своё, как они считали, «коммунистическое» название. Новая атака была настолько агрессивной, что вновь под вопросом оказалось существование газеты.

И здесь в очередной раз проявилась мудрость соратника прехлебного Алексея Наквасина. Он предложил обратиться к нашим

читателям с вопросом: какое название они хотели бы видеть на первой полосе ежедневной газеты? Одним из первых откликнулся писатель, лауреат Государственной премии СССР, человек огромного авторитета, из тех, кого называют совестью нации, Гавриил Николаевич Тропояльский. Письмо его напечатано на первой странице. Были там и слова о том, что «первый свой рассказ я напечатал в «Коммуне» и потом не раз публиковался на её страницах, да и вообще полвека читаю газету, газету здравого смысла, название которой «Коммуна». И другой мне не надо».

И тут, в буквальном смысле, на редакцию обрушился шквал писем, телеграмм и телефонных звонков: казалось, все 172 тысячи подписчиков приняли участие в голосовании за то, чтобы «Коммуна» осталась «Коммуной».

Отстояли! Не дали власти отнять у нас наше имя. В подтверждение этому в «Википедии» читаем: «Один из самых тяжёлых в истории газеты периодов, когда в 1991 году под давлением радикальных движений новые, так называемые, демократические власти стали требовать от редакции «Коммуны» переименования газеты. Журналисты «Коммуны» вместе с главным редактором Алексеем Наквасиным обратились за советом и поддержкой к воронежцам. Читатели высказались за сохранение прежнего названия».

О том, что надо быть никому «не под шапку», не чьим-то «органом и придатком», а независимым изданием, первым высказался Наквасин. Да, собственно, негосударственным изданием «Коммуна» стала при Алексее Михайловиче, в 1993 году.

Наквасин пришёл в областную газету в 1988 году с поста секретаря исполкома областного Совета народных депутатов. Его предшественник, писатель Владимир Евтушенко, почти четверть века находился у руля областной газеты. Авторитет его был бесспорным: человек творческий – это то, что tiraж его книг к тому времени составил 4 миллиона экземпляров, говорил об очень многом. Он и собрал в коллективе таких же журналистов. Шутили, в «Коммуне» действует первичная организация Союза писателей СССР. И это действительно было так: билеты творческого Союза носили в карманах пиджаков поэт Олег Шевченко, прозаики Пётр Чалый и Владимир Котенко. Ну, а книги журналистов – «коммуновцев»

навести порядок с горячим водоснабжением. Проблема была решена в сжатые сроки. В ответ на такую оперативность Владимир Волков пообещал привезти в город с дачи саженцы калины и спиреи и посадить их в одном из городских дворов. А Сергей Колух в свою очередь также пообещал: «В таком случае, высажу эти саженцы сам». Все обещания выполнены, а глава города ещё и обратился к другим неравнодушным горожанам с призывом к участию в подобной «благоприятности в благоустройстве». Откликнулись не только рядовые граждане, но и общественные и коммерческие организации. В парке Патриотов они посадили аллею, а около памятника десантникам в Коминтерновском районе появились голубые ели.

Этому примеру в мае, под завершение работ в рамках



Алексей Наквасин.

выходили регулярно. Лев Сусллов, Вячеслав Лободов, Сергей Жданов, Вячеслав Дубинкин успевали только ставить дарственные надписи на своих сборниках.

Естественно, что приход в газету Алексея Наквасина был сопряжен с рядом психологических трудностей. И в первую очередь со стороны самого претендента на редакторский пост.

– Я, конечно, понимал, что не вечно будешь ходить в секретарях исполкома областного Совета, – вспоминает Алексей Михайлович. – Но чтобы возглавить «Коммуну» – у меня и мысли такой не было. Хотя по образованию я журналист.

Здесь я немного отступлюсь. И расскажу о своей последующей встрече с профессором, одним из создателей факультета журналистики ВГУ, известнейшим специалистом в области региональной печати Георгием Владимировичем Антохиным. В те годы я часто захаживал к нему домой. Мы беседовали о «белых пятнах» в истории воронежских газет, помогая ему разбирать его огромный домашний архив. И вот, буквально за две недели до смерти, Антохин сказал мне следующее:

– Это, конечно, очень хорошо, что мой ученик Лепа Наквасин председательствует в областной думе. Я этому только рад – он порядочный человек, и с советом у него порядок. Никому и никогда не говорил, что Алексей был моим любимым учеником. Из него бы вышел и настоящий учёный, и стоящий журналист.

Оценка Антохина дорогого стоит. Так вот, кое-кто из состава нашей редакции уже примерял себя к начальственному креслу. Но коллектив, увя, в упор не видел этого «кое-кого» редактором. Когда в кулуарных разговорах всплыло имя Алексея

Наквасина, помнится, Светлана Власова – женщина острого ума и деловой хватки (недаром же она окончила Московский институт международных отношений) сказала, как отрубил:

– Наквасин нам подходит! Мужик он деловой, спокойный и выдержанный.

И спорить с ней никто не стал. Наквасина в «Коммуне» приняли безоговорочно.

Время менялось не по дням, а по часам. Нужен был и человек, способный это новое увлечь и довести. Сейчас попытаюсь составить своеобразный перечень того, что появилось при Наквасине. Но вначале скажу о некой эфемерной вещи, которая витает только в воздухе, и уловить её могут лишь те, кто каждодневно приходит в редакцию. Так вот, воздух в «Коммуне» при Наквасине был иным, чем в других редакциях. А это совсем немало – редакционный воздух! Так хорошо, если дышитесь легко, если вдох доставляет радость и удовольствие! Я, конечно, имею в виду воздух творчества. Работалось в такой живой обстановке лучше и волготнее. Создавалось впечатление, что с приходом Наквасина в редакционных помещениях появились кондиционерные установки, которые беспрерывно нагнетали оздоравливающий озон в кабинеты журналистов. Но особенно мощная струя шла туда, где работал Наквасин.

Если набросать список всего того, что сделал редактор Алексей Наквасин, получится вот такой перечень: прежде всего он спас «Коммуну» и предложил уйти в «свободное плавание», став самостоятельным, независимым от властей изданием; одним из первых в стране инициировал так называемые «Суб-

ботинке выпуск» и первым стал выпускать молодежные номера «Коммуны» (об этом опыте даже писала «Правда»); ввёл рубрику «Диалог» и сам стал её автором; приглашал на журналистские посиделки «неудобных» людей и первым представил пишущей братии метрополита Воронежского и Липецкого Мефодия, за что получил от партийного начальства по шапке: «Зачем пошел привёл в партийную газету?» А когда узнал, что в Киеве живёт ближайшая подруга Натальи Штемпель Мария Ярцева, которая тоже принимала участие в сохранении архива поэта Осипа Мандельштама, тут же снарядил меня в командировку в столицу Украины. И «Коммуна» первой прервала годами длившийся запрет на имя поэта, напечатав большой очерк «Ангел мой» с новыми, ранее неизвестными материалами о жизни Мандельштама. А ещё он сделал Олега Шевченко, человека не только самолично талантливого, но и способного талант разглядеть в других, своим заместителем...

В конце апреля наши коллеги-тележурналисты сняли фильм об истории и дне нынешнем «Коммуны». Пригласили мы и Алексея Михайловича. Уже после съёмок я спросил его:

- Верили ли вы в перестройку, в ветер обновления?
- Конечно верил, как и большинство людей. Но получилась из всего этого то, что получилось...

Далеко выбора стала ребром в июле девяностого. Почему такая конкретность? Да именно в это время подыкала большая шумиха вокруг выделения квартиры дочери одного из первых областных лиц (По нынешним временам, когда чиновники буквально погрябли в коррупции, то была просто невинная история). Видел, как Алексей Михайлович одолевала сомнения: «отрешиться от старого мира» или пойти прежним путём?

И он сделал выбор: «Круговой поруку аппарата» (так называлась статья – В.С.) ставим на первую полосу. И чуть помедлил, добавил: – На открытие первой добой.

Но не стоит думать, что всё складывалось так радужно и безоблачно. Думаю, что Наквасину очень не повезло с ответственным секретарём. В газете он, что в театре главный режиссёр, а в полку – начальник штаба. Взаблудный же Валерий Попов был человеком крайне самолюбивым, не терпящим никаких возражений. («Я сказал – так и будет!»), а его истерический тонкий голос то и дело слышался на всю редакцию. Разрушитель по сути, он спал и видел себя в редакторском кресле, потому и организовывал тайные сходы. Проходили они в его кабинете, суть же их сводилась к следующему: «Вот не станет «коммуны», а вместе с ними и «Коммуны». Мы новую газету создадим». И к Попову потянулись люди с непомерными амбициями. Что за человек сам Валерий Степанович, крас-

нориче свидетельствует его автобиография, написанная в начале 60-х годов при принятии его в редакцию «Коммуны». Так вот, на треть она состоит из рассказа об успешной карьере Попова-старшего в партийных и советских органах. Оказывается, он занимал ряд ответственных постов в советских организациях, затем перешёл на партийную работу. Работал заведующим отделом партийных, советских и профсоюзных органов. Закончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС и так далее и тому подобное. Спрашивается: зачем в автобиографии столько восхитительных абзацев по поводу своего отца и его коммунистических заслуг? Да просто так выгодно было на ту пору Попову-младшему, изменились времена – и всё по бoku!

Конечно, о раскольнической деятельности Попова я знал, – говорит Наквасин. – Но из-под контроля ситуацию не выпускал. И в «Коммуне» вскоре появился достойный ответственный секретарь.

...А ещё в нынешний недавний приход к нам Алексея Михайловича расспросил я его о таких простых, но сокровенных вещах – о детстве, о родителях, о родном селе Верхняя Мосоловка в Усманском районе когда-то Воронежской, а ныне Липецкой области.

В пятилетнем возрасте я мечтал увидеть верблюда, – с улыбкой рассказывает Алексей Михайлович. – Мне казалось, что он обитает где-то там, за горизонтом. Однажды, положив за науку краюшку хлеба, я отправился на поиски этого экзотического животного. Пешком, в жару – шла уборочная. Но горизонт всё отдалялся и отдалялся, уже и район наш закончился, а верблюд так и не появился. Силы мои оказались на исходе. И тут, на счастье, меня заприметил шофер, наш сосед. Удивился, подхватил на руки – и прямиком в кабину грузовика: «Дом тебе уже заждались, все жады проглядели, сорванец» – только и сказал. Эту историю я как-то рассказал своему внуку Алексею. Так он, удивившись, зная, что мы с дедом, – «Странно, дед мог бы и по совету позвонить, что родители не беспокоились». Что тут ответить?!

И последнее. Я не случайно взял эпиграфом слова из рассказа одного из старейших журналистов «коммуновцев» Петра Николаевича Прудковского. «Редактор Костров» написан в двадцатые годы и рассказывает об о периоде Гражданской войны – о таком же переломном времени, в котором, но на другом уже витке истории, работал в «Коммуне» редактор Наквасин. И так же, как Кострову, ему приходилось в том числе и бумагу «выбивать» в Министре, её запасы на наших складах исчерпались, а прежние поставщики отказались возвозить новую партию, так Алексей Михайлович несколько дней искал новых поставщиков. Конечно, нашёл. Иначе просто не могло и быть.

# Звонкий клич «Будь готов!»

**Начало | Страница 1**

Телевидение стало сверх меры напористым в стремлении свободно отразить события, без купюр, забывая, что молодёжь активно вытывает всё. Моря крови и криминала, льющиеся с экранов, свободно, порой нарочито детализированное, изложение сути преступлений разного рода, охватившие страну в девяностых годах, становились, и не побоюсь сказать, продолжают быть настоящей «школой криминала». Выросла пропасть между богатыми и бедными, не обременённые знаниями и воспитанием, отдельные подростки не смогли сориентироваться и попадали под влияние различных группировок, в том числе и экстремистских. Выросшие дети теперь нередко упрёкают родителей за неумение устроить свою жизнь и подготовить их к будущему.

Да, во времена детства их родителей мы не учили предпринимательству, взаимной отчужденности и индивидуализму, так как трудно было представить тогда, что страна выберет капиталистический путь развития, а рынок станет основой отношений между людьми. Тогда были озабочены притоком любви к труду, знаний, необходимых стране профессий, уважения к людям старшего поколения. В конце шестидесятых в школах появились дискуссионные клубы, лектории «Молодёжь и современность», проводились конференции для старшеклассников, были созданы ставшие центрами общественно-политического воспитания интернациональные и общественно-политические клубы. Инициаторами этих дел наряду с вожаками и учителями – энтузиастами становились многие директора школ, которых мы называли пионерскими: Илья Иванович Кесслер, Анна Захаровна Шеховцова, Юрий Константинович Левин, Пётр Иосифович Фарбер, Лариса Львовна Воронкова, Лидия Ивановна Грачева, Инна Ивановна Старцева, Игорь Борисович Степанский, Василий Артамонович Минаков, Александр Федосевич Черногол и многие другие, которые достойны упоминания в связи с 90-летием пионерии. К сожалению, многих пионерских и комсомольских работников, учителей, классных руководителей, директоров того периода уже нет с нами на этой земле.

Все мы тогда искренне верили в своё дело. В школах во внеурочное время и в пионерских лагерях жизнь кипела: сборы, смотри, конкурсы, походы по родному краю, фестивали, спартакиады, смотри строя и песни, олимпиады, тематические игры. Так, в лагере «Восток» в селе Подгорном, где я работала пять летних сезонов подряд, мы провели «Олимпийские игры» с их античными атрибутами, которые в 1968 году снимало Воронежское телевидение. Тимуровские десанты в помощь пожилым жителям села, военно-спортивные игры с помощью воинских частей, трудовые десанты на поля соседнего колхоза – всего и не упомянуть. Раз в смену – огромный пионерский костёр.

Всегда старались работать в форме соревнования. Дух коллективизма, с одной стороны, и здоровое соперничество, с другой, помогали нам формировать самостоятельность и ответственность друг за друга. Зажатые подростки на наших глазах становились лидерами, обрели уверенность в себе. А сколько подобных примеров могли бы привести мои коллеги по пионерской работе тех времён. Этому мы обучались на областных семинарах, которые проводили обком комсомола, городской Дворец пионеров и пединститут. Имена Любови Дмитриевны Юдановой, Лидии Романовны Моторыкиной, Любови Филипповны Кочергиной, Юрия Ивановича Удолова, Валентины Михайловны Христенко, Эммы Викторовны Чернышовой, Зои Николаевны Москалёвой, Натальи Геннадьевны Гетмановой, Геннадия Алексеевича Копылова, Светланы Борисовны Демковской и многих других тесно связаны с организацией загородного отдыха. Активно участвовали в семинарах студенты созданного тогда историко-педагогического факультета, деканом которого стал Юрий Александрович Гаврилов. От обласовпрофа эту работу направляла Инна Николаевна Барковская – очень энергичная и самоотверженная женщина, участница войны. Ей сейчас 91 год, но она по-прежнему проявляет интерес к жизни молодёжи, помнит и приветствует всех бывших работников пионерских лагерей.

Сколько талантливых детей было выявлено тогда! Наверняка они благодарны своему пионерскому детству. Особо надо сказать о директоре городского Дворца пионеров Любови Дмитриевне Юдановой. С её именем связано много интересных начинаний. Был организован Пост №1 у памятника павшим воинам на Задонском шоссе, были созданы широко известные теперь детские ансамбли «Ровесник» и «Лира», драматическая и театральная, разрабатана система переподготовки пионерских работников. Она добилась строительства нового здания Дворца на площади Детей. Были созданы школы и штабы пионерского актива, а в 1973 году горком комсомола был проведён первый городской лагерный сбор школьного актива «Эврика». Около сорока лет отдала Любовь Дмитриевна работе с пионерами, из них 21 год – в должности директора Дворца пионеров. Она достойна благодарной памяти.

Вперёдсмотрящими большой армии пионерских работников были старшие вожатые школ, которые, как пелось в известной тогда песне, всегда были рядом и чуть впереди своих пионерских друзей. В городе были хорошо известны имена вожатых Алексея Чернышова, Клавдии Пономарёвой, Лидии Саниной, Эммы Устиновой, Александры Китаевой, Нины Галебской, Надежды Тишановой, Зинаиды Араповой, Татьяны Кузнецовой, Юрия Иванова, Зинаиды Рукиной, Елены Уминской, Галины Топольской, Евгении Ткачевой, Вячеслава Лихачёва, Татьяны Ивановой, Татьяны Савенковой, Альбины Золотарёвой, Веры Пономарёвой; старших вожатых – производственников Земфиры Ивановой, Аллы Киришкиной, Валентины Бородинской, Маргариты Гунной и многих других, работавших в загородных лагерях; директоров домов пионеров: Натальи Кателевской, Валентины Пешковой, Любови Выставкиной, Ирины Абраменко; заведующих школьными отделами – секретарей райкомов по школам: Зои Герик, Ирины Калининой, Татьяны Никитинской, Веры Сафоновой, Аллы Копейкиной, Валентины Марченко, Ольги Максименковой. Все они и многие другие, которые пришли в 70-е годы, стали настоящими лидерами детского движения.

Сорок лет назад, в 1972 году, отмечался 50-летний юбилей пионерской организации. На стадионе «Труд» состоялся грандиозный праздник. Веда его секретарь обкома комсомола Зоя Новожилова (бывшая старшая вожатая). Несколько тысяч участников: детские самодеятельные ансамбли, учащиеся спортивных и обычных школ, профессионально-технических училищ, студенты, воины гарнизона. Праздник получился ярким, зрелищным, запоминающимся. Через год Зоя Новожилова стала секретарём ЦК ВЛКСМ, позже работала послом в Швейцарии, в Министерстве образования, в Совете Федерации.

Для многих пионерских работников того периода работа с детьми стала ступенькой профессионального роста. Многие стали директорами школ, партийными и советскими работниками, возглавили производство в разных отраслях, занялись наукой. Например, Альбина Васильевна Золотарёва после работы директором дома пионеров Левобережного района организовала учебное заведение нового типа, которое в настоящее время называется Реальная школа. Она – народный учитель, почётный гражданин Воронежа. Хочется верить, что работа с пионерами и школьниками, семинары и сборы далёких 60-х, полученные навыки индивидуальной и массовой работы, постижение педагогической науки и практики легли в основу будущих достижений всех, кто поднялся по карьерной лестнице.

Пионерские отряды после упразднения Всесоюзной пионерской организации в ряде школ сохранились, появились другие детские организации. В 1990 году преинкомом Всесоюзной пионерской организации стал Союз пионерских организаций – Федерация детских объединений. Трудно судить о результатах их работы, мало публикаций в СМИ, надеюсь, так работают настоящие друзья детей. Хочется пожелать всем поколениям пионерских работников в связи с юбилеем успехов в трудной, но увлекательной работе с подрастающим поколением.

# Равнодушных – нет

**Город | Социально ответственный бизнес участвует в благоустройстве Воронежа**

Первого апреля в Воронеже стартовал ставший уже традиционным городской месячник благоустройства, который продлится до 15 мая. Большинство жителей Воронежа, работники учреждений и предприятий, представители общественных организаций так или иначе принимают участие в наведении порядка и благоустройстве территории города. Работники торговых точек производили санитарную уборку прилегающих к ним территорий, промышленники наводили порядок на ведомственных площадях, воронежцы и представители управляющих компаний трудились во дворах.

**Алексей ПЕТРОВ**

Кульминацией месячника, но не его окончанием, стал общегородской субботник, который прошёл 21 апреля по распоряжению мэра Воронежа Сергея Колуха. Всего в нём приняло участие более 44 тысяч человек, для технического обеспечения работ было привлечено 354 единицы техники, в том числе привлечённых от предприятий и организаций. А в одном из дворов на улице Моисеева, д. 1, вместе с жителями благоустроили территорию и сажал деревья воронежский мэр.

Примечательно, что глава Воронежа сажал деревья, не считаясь с бюджетными средствами, а представленные добровольцем – Владимиром Волковым. Напомним, что осенью прошлого года он был на личном приёме в управе района и попросил мэра

навести порядок с горячим водоснабжением. Проблема была решена в сжатые сроки. В ответ на такую оперативность Владимир Волков пообещал привезти в город с дачи саженцы калины и спиреи и посадить их в одном из городских дворов. А Сергей Колух в свою очередь также пообещал: «В таком случае, высажу эти саженцы сам». Все обещания выполнены, а глава города ещё и обратился к другим неравнодушным горожанам с призывом к участию в подобной «благоприятности в благоустройстве». Откликнулись не только рядовые граждане, но и общественные и коммерческие организации. В парке Патриотов они посадили аллею, а около памятника десантникам в Коминтерновском районе появились голубые ели.

Этому примеру в мае, под завершение работ в рамках



Забот в парках и скверах хватает всем.

месячника, последовало руководство компании «Информсвязь», которым принято решение об обустройстве целой аллеи в парке имени Дурова. И 12 мая более ста сотрудников компании трудились над воплощением этой замечательной идеи – высаживали деревья и кустарники. Ранее «Информсвязь» своими силами вымостила плиткой пешеходную дорожку, установила удобные скамейки. Аналогичные работы проводились в этот день, кстаи, и в парке Патриотов.

– Выкапывается яма – 70 на 70, заливается водой, вносятся

удобрения, ставятся деревья. Затем яма засыпается торфом, чтобы не было испарения, и потом мы ещё поливаем корневинном, – рассказывает Оксана Старостина, прошедшая курсы по ландшафтному дизайну и поэтому назначенная старшей по посадке в парке Дурова. С огромным удовольствием сотрудники компании, занимающие должности от рядового до топ-менеджера, принимали участие в работе, выполняя эти непростые инструкции. Дружный коллектив трудился с 9 утра, в результате было высажено 66 саженцев клена и более 30 кустарников. «Информсвязь» пообещала властям, что это не разовая акция, и планируется не только ухаживать за саженцами, пока они не приживутся, но и в дальнейшем активно участвовать во всех мероприятиях, проводимых администрацией в рамках программы благоустройства города. В свою очередь представители мэрии и управы Ленинского района отметили, что всеякими поддерживают стремление социально ответственного бизнеса внести свою лепту в работу по созданию комфортных условий для всех горожан.

# Память Он убит подо Ржевом...

**Тележурналист Дмитрий Барбаш, входящий в поисковый отряд «Победа» (г.Москва), который занимается раскопками в местах жестоких боёв в Ржевском районе Тверской области, просит читателей «Коммуны» помочь в поиске родственников павшего бойца.**

**Василий АНДРЕЕВ**  
г. Москва

– Под деревней Малое Карново с одного пятачка человек сорок в эти майские дни подыали, – пишет мне Дмитрий. – На листочке из солдатского медальона удалось прочесть часть слов, а потом уже установили, что один из воинов – МЕДКОВ Пётр Потылевич, красноармеец, стрелок, уроженец Подгорнецкого района Воронежской области. Призван Подгорнским РВК в 1941 году, пропал без вести 04.1943. Жена: Медкова Екатерина Михайловна.

В годы Великой Отечественной войны Ржевский район был ареной ожесточённых боёв. Целым не осталось ни одного (!) населённого пункта. Под Ржевом похоронены войны 140 стрелковых дивизий, 50 танковых стрелковых бригад, 50 танковых бригад.

Останки перезахоронят на воинском кладбище города Ржев 22 июня этого года.

**ФУТБОЛ**

# Опять проиграли...

«Факел» (Воронеж) - «Газовик» (Оренбург) 0:2

**В последних четырех турах «Факел» выиграл лишь единожды, и причину бледного выступления даже искать не надо. Она лежит на поверхности: футболистам просто не хватает мастерства. В иных матчах и до чужих ворот-то доходили с трудом. Теплилась надежда, что в поединке с «Газовиком» «Факел» наконец-то ярко вспыхнет. Статистика же говорила обратное. Команды Воронежа и Оренбурга встретились между собой четыре раза. Один матч закончился вничью, и три раза воронежцы проиграли. Сломать неприятную традицию вновь не удалось.**

**Максим СКВОРЦОВ**

Матч начался без разведки, и уже на первой минуте «легионер» «Газовика» Кале выстрелил по воротам хозяев. Должа в броске поймал мяч, а в ответной атаке Вакулици был из пределов штрафной площади, но угодил в перекладину. Гости, не смущаясь, продолжили атаковать и через десять минут открыли счет. Булыга подал угловой, а Ахметов точно пробил головой: мяч от штанги влетел в сетку. Защитники «Факела» выступили в роли сторонних наблюдателей. Воронежцы попытались, было, перехватить инициативу, но ни одно из атакующих действий так и не довели до логического конца. Гости же провели острый контрвыпад, и Шогенов в гордом одиночестве убежал на свидание с вратарем. Долга остановило его недозволенным приемом, и сам пострадавший реализовал пенальти. Перед самым перерывом «Факел» мог отыгрывать один гол, но после плотного удара Житникова в рикошет от защитника вратарь Мусин в отчаянном броске вытолкнул мяч из угла.

Второй тайм прошел с преимуществом «Факела». Воронежцы просто обязаны были забивать. Кирилленко бил из района белой точки, но попал в защитника. Гаврюк головой наносил прицельный удар - снаряд прошёл вратаря. Снаряд попал в штангу. В концовке игры Мусин спас свою команду после хлесткого выстрела Аборскина. Плюс ко всему - защитник отбил

рукой мяч на угловой после удара Гаврилова, а затем защитники грубо нарушили правила в борьбе с Кирилленко в своей штрафной, но арбитр из Ярославля Резников только руками разводил. Давать пенальти в ворота гостей в его планы не входило.

Константин Сарсания, главный тренер «Факела»: - Я обратил внимание, что большая часть команды бьется и старается, а некоторые игроки просто не выполняют свои обязанности. Почему они это делают, будем разбираться. «Газовик» борется за то, чтобы остаться в ФНЛ, и если будет так же, как сегодня, судить матч с его участием, то это, конечно, произойдет.

**Результаты остальных матчей 9-го тура.** «СКА-Энергия» (Хабаровск) - «Торпедо» (Владимир) 1:1; «Енисей» (Красноярск) - «Луч-Энергия» (Владивосток) 0:0; «Волгарь-Газпром» (Астрахань) - «КАМАЗ» (Набережные Челны) 1:1; «Балтика» (Калининград) - «Черноморец» (Новороссийск) 1:0.

Борьба за спасительное 15-е место, в которой «Факел» уже не участвует, накалилась до предела. 12-е место занимает «СКА-Энергия», которая имеет в своем активе 55 очков после 44 игр, 13-е «Торпедо» - 54 (44), 14-е «Балтика» - 53 (45), 15-е «Химки» - 52 (45), 16-е «Газовик» - 50 (44), 17-е «Черноморец» - 49 (43), 18-е «Луч-Энергия» - 49 (44), 19-е «Факел» - 40 (44). До конца турнира осталось два тура. 21 мая воронежский «Факел» играет в Набережных Челнах с «КАМАЗом».



Фото Мана НЕМАШЕВА

# Чтобы лето не кончалось...

Начало | Страница 1

- Мы провели капитальный ремонт корпусов и летних душевых кабин, заменили окна на пластиковые. Поменяли мебель и постельное белье. Одна из претензий касалась недостаточной благоустроенности территории. В данный момент мы исправляем этот недостаток - очищаем её от мусора и сорняков, приводим в порядок клумбы, - сообщила Татьяна Александровна.

Затем глава региона отправится в Сомовский детский санаторий, расположенный в живописном сосновом бору в пятнадцати километрах от Воронежа. Он рассчитан на 230 мест и круглогодично принимает детей дошкольного и младшего школьного возраста с заболеваниями органов дыхания, в том числе туберкулёзом, подверженных простудным заболеваниям. Главный врач санатория Татьяна Лопатина показала Алексее Васильеву внутреннюю оснащённость лечебно-диагностического отделения учреждения. Здесь есть вся необходимая медицинская аппаратура, жемчужные ванны, а также массажный, стоматологический кабинеты, кабинеты водолечения, теплотечения, кислородотерапии, ароматерапии, рентгенодиагностики, ингаляториий, зал лечебной физкультуры и клиническая лаборатория.

В рамках программы «Модернизация здравоохранения Воронежской области на 2011 год» в санатории проведён капитальный ремонт на сумму более полумиллиона рублей. Обновлены веранды в спальнях корпусов, второе лечебное отделение. А по той же программе 2012 года в первом лечебном отделении вставили 40 стеклопакетов на общую сумму 561 тысяча рублей, - рассказала Татьяна Лопатина.

Также Татьяна Ивановна продемонстрировала губернатору современный пищеблок и посоветовала на отсутствие в санатории стационарной столовой - юные пациенты питаются в игровых комнатах. К слову, подходящее здание на территории учреждения имеется, но необходимы средства на его реконструкцию. Уже готов проект стоимостью четыре миллиона рублей. Алексей



Каникулы почти уже начались...

Гордеев поручил как можно быстрее выбрать подрядчика, чтобы в сентябре приступить к строительству объекта.

- Деньги найти вполне реально. К концу нынешнего года столовая должна заработать, - подчеркнул глава региона.

После осмотра детских лагерей губернатор провёл совещание по вопросу подготовки оздоровительных учреждений к началу летнего сезона. В нём приняли участие руководители профильных департаментов правительства Воронежской области, руководство Главного управления МЧС России по Воронежской области, ГУ МВД по Воронежской области, Управление федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в Воронежской области.

Глава региона отметил, что к заезду детей необходимо устранить недостатки, которые были выявлены проверяющими органами:

- В этом году мы охватываем организованным летним отдыхом 40 процентов от общего числа детей. Остается не так много времени, чтобы подготовить всё необходимое для начала сезона, выявить и устранить недочёты.

Первый заместитель председателя правительства Воронежской области Владимир Попов сообщил, что в 2012 году только в летний период планируется оздоровить 73 тысячи детей, а в целом цифра достигает почти 89 тысяч человек. Разработан меха-

низм частичной компенсации стоимости путёвки за счёт средств областного бюджета. Официально трудоустроенным мамам и папам компенсируют ровно половину стоимости, а родителям-бюджетникам - и вовсе 80 процентов. Бесплатное оздоровление положено детям, которых воспитывают опекуны, юным спортсменам, одарённым ребятами и тем, кто находится в тяжёлой жизненной ситуации (таких детей около одиннадцати тысяч). Отдельная программа оздоровления предусмотрена для воспитанников интернатов - часть из них отдохнёт на Азовском море. Алексей Гордеев заинтересовался, как обстоят дела с работой двух воронежских санаториев, расположенных в Ессентуках и Ялте. Руководитель департамента труда и социального развития области Наталья Самойлок назвала количество путевок, которые будут выданы детям в эти учреждения в текущем году - 946 и 640 соответственно. Всего в 2012 году во всех детских санаториях области планируется пролечить почти пять тысяч детей.

Руководитель Управления федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Михаил Чубирко рассказал о требованиях, которые предъявляются его ведомством к детским лагерям. В частности, должны быть отремонтированы корпусы, санузлы, душевые. Нужна хорошая мебель, новое постельное белье.

Обособе внимание - качеству воды и питания. К примеру, прошлым летом в ряде лагерей для приготовления пищи использовали исключительно бутилированную воду ввиду низкого качества водопроводной. Все медработники, которые в нынешнем году будут работать с детьми, пройдут двухдневный семинар, где их проинструктируют о возможных чрезвычайных ситуациях и способах борьбы с ними.

В свою очередь, начальник Главного управления МЧС России по Воронежской области Игорь Кобзев проинформировал о требованиях со стороны его ведомства:

- Чтобы был подписан акт приёма, необходимо соблюсти следующие условия: наличие так называемой минерализованной полосы (это полоса земли, с которой полностью удалены все горючие материалы до минеральной почвы - Н.Н.), система автоматической пожарной сигнализации, своевременная уборка мусора. Думаю, что проблем с тем, чтобы в срок открылись все летние лагеря, не будет. В перспективе мы хотим установить в лесной зоне систему противопожарного видеонаблюдения.

Говорили на совещании и о том, что в прошлом году довольно часто причиной различных нарушений становился человеческий фактор. Чтобы это не повторилось, принят целый ряд мер. Будет вестись база данных педагогических и медицинских работников, планируется повышение их квалификации. Кроме того, на базе Воронежского политехнического университета проводится обучение 200 студентов для работы вожатыми. Усилена охрана лагерей отдыха - для этого привлечены частные охранные агентства.

Подводя итоги рабочей поездки, Алексей Гордеев отметил, что уровень готовности лагерей к открытию в нынешнем году выше, чем в прошлом.

- Это связано с тем, что из консолидированного бюджета на их благоустройство была выделена внушительная сумма - более 590 миллионов рублей. Из них 450 миллионов - средства областной казны. Перед нами стоит общая задача - сделать всё, чтобы наши дети этим летом достойно отдохнули, - сказал губернатор.

**ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА**

Татьяну Кузьминичну Юшкину поздравляем с днём рождения.

Крепкого Вам здоровья, семейного благополучия, и пусть Ваш творческий оптимизм и бодрость духа не иссякают никогда.

*Коллеги.*

**ПОДПИШИСЬ И ЭКОНОМЬ!**

10 мая стартовала традиционная акция «Всероссийская декада подписки», которая продлится до 20 мая. Редакция газеты «Коммуна» присоединяется к её проведению. В течение декады всем жителям нашего региона будет предоставлена возможность подписаться на газету «Коммуна» по льготной цене. Подписка осуществляется через все отделения «Почты России».

**Конкурс «Самый верный читатель»**

20 мая газета «Коммуна» исполняется 95 лет. К этой дате мы приурочили творческий конкурс, в котором приглашаем принять участие наших самых преданных читателей. Работы будут приниматься по трём номинациям:

- «Коммуна» - в моей жизни». Предлагаем поделиться воспоминаниями о том, как наша газета стала приходить в ваш дом, чем она вам интересна и дорога.
- «Хранители истории» (необходимо принести или выслать в редакцию самую давнюю подписную квитанцию или номер «Коммуны»).
- «Коммуна» посвящается» - самая интересная и остроумная частушка.

Лучшие работы участников будут опубликованы на страницах газеты. Победители ждут призы и подарки, а также встреча в редакции с журналистами «Коммуны».

Ждём ваших писем по адресу: г. Воронеж, ул. Комиссаржевской, 4а, редакция газеты «Коммуна», конкурс.

**РЕКЛАМА**

ЗАО «ВМУ-2» и ООО «ВСУ-2» **ОБЪЯВЛЯЮТ О ЗАСЕЛЕНИИ ЖИЛОГО ДОМА**

№67/1 (стр. поз. 23) по адресу: ул. Минская, г. Воронеж, с 21 мая 2012 года. Просим обращаться в отдел недвижимости ЗАО «ВМУ-2» по адресу: г. Воронеж, ул. Витрука, д. 15.

**Подробная информация по тел.: 227-86-38, 227-72-88.**

---

**ООО «Семена Липецка»** предлагает **сертифицированные СЕМЕНА:**

- сои «Савап», новый районированный раннеспелый сорт, второй репродукции, с потенциальной урожайностью 20 - 25 ц/га;
- проса, сорт «Квартет», первая репродукция;
- подсолнечника, сорт «Посей Дню» - 625», первая репродукция.

Цены договорные, ниже рыночных.

Тел. в г. Липецке 8 (4742) 42-80-26. Сотовый 8-909-223-50-28.

---

**КОРОТКО ОБО ВСЁМ**

http://www.kommuna.ru

twitter.com/KommunaNews

**ПРОДАЮТСЯ ПОЛНЫЕ СОБРАНИЯ СОЧИНЕНИЙ**

В.Ленна, К.Маркса и Ф.Энгельса, русских и зарубежных писателей и поэтов: А.Н.Островского, Д.Бедного, Блока, Лескова, Успенского, Паустовского, Горького, Чехова, Пушкина, Лермонтова, Достоевского, В.Лансиса, Стендаля, С.Долгова «Дипломаты»; медицинская литература, разделы психология, сексология; медицинская энциклопедия, словари, специализированная литература для преподавателей и студентов, современных учёных.

**Тел. 8-920-466-22-00.**

**ОАО «Центрально-Черноземный региональный институт по проектированию водохозяйственного и мелиоративного строительства» (394026, г. Воронеж, ул. Газовая, 1а) сообщает о проведении**

**ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ (СОБРАНИЕ)**

28 июня 2012г., в 16.00 по адресу: г. Воронеж, ул. Газовая, 1а. Начало регистрации акционеров - в 15.00, окончание - в 16.00, г. Воронеж, ул.Газовая, 1а.

Список акционеров по состоянию на 01.06.2012г.

**Повестка дня:**

1. Утверждение регламента.
2. Избрание счетной комиссии.
3. Отчет Совета директоров.
4. Отчет ревизионной комиссии.
5. Избрание Совета директоров.
6. Избрание Генерального директора.
7. Избрание ревизионной комиссии.
8. Утверждение аудитора общества.

Ознакомление с информацией, подлежащей предоставлению, по адресу: г. Воронеж, ул. Газовая, 1а, вторник-пятница с 14.00.

Открытое акционерное общество **«Воронежское специальное конструкторское бюро кузнечно-прессовых машин и автоматических линий»**, зарегистрированное по адресу: 394026, г.Воронеж, ул.Солнечная, д.31а, сообщает:

18 июня 2012г. в 10.00 по адресу: ул.Солнечная, д.31а, 2-й этаж, состоится

**ГОДОВОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ**

**Повестка дня:**

1. Утверждение годового отчета общества за 2011 год.
2. Утверждение годовой бухгалтерской отчетности.
3. Распределение прибыли и убытков по итогам 2011 года.
4. Решение вопроса о выплате дивидендов.
5. Избрания членов Совета директоров.
6. Избрание членов Счетной комиссии.
7. Утверждение аудитора общества.
8. Избрание в ревизоры общества.

Форма проведения общего собрания: собрание. Начало регистрации - в 9.00 по месту проведения собрания. Дата составления списка лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, - 24 мая 2012г. С материалами к собранию акционеры могут ознакомиться у секретаря по месту нахождения общества с 10.00 до 12.00 в рабочие дни с 28 мая 2012г.

**КРИМИНАЛ**

# За «железку» – срок

В мировых судах Воронежа и Воронежской области продолжаются рассмотрения дел, связанных с хищениями на объектах железнодорожного транспорта

**Нина КОНСТАНТИНОВА**

Согласно данным юридической службы Юго-Восточной железной дороги по Лискинскому региону (Воронежская обл.) за первый квартал 2012 года судами вынесено 11 обвинительных приговоров, то есть столько же, сколько за аналогичный период прошлого года. Основная часть хищений на транспорте была совершена неработающими гражданами.

Так, за кражу воздушораспределителей, являющихся основным тормозным прибором, устанавливаемых на каждой единице подвижного состава, Е. Воеводкин приговором мирового судьи судебного участка №3 Ленинского района Воронежа осужден к лишению свободы, с применением ст. 73 (условное осуждение), сроком 10 месяцев.

А вот подсудимый В. Слюсаренко, чье дело было рассмотрено в мировом суде Советского района Воронежа, зря рассчитывал на условный срок. За хищение электрографовых рельсовых соединителей и перемычки смены полярности он был признан виновным и приговорен к 3 годам 6 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима.

Полтора года придется провести в заключении и С.Глазеву. Такой срок наказания был назначен ему Железнодорожным районным судом за попытку кражи все того же воздушораспределителя и трех упаковок минераловатного утеплителя.

Злоумышленники, ворующие на железнодорожных объектах элементы верхнего строения пути, механизмы подвижного состава, линии электропередач и контактные сетей для сдачи в пункты металлолома и подвергающие риску жизни тысяч пассажиров, не задумываются о том, что их действия являются диверсионными по сути. Преступным можно назвать и соглашательство работников пунктов приема лома металлов, которые закрывают глаза на то, что им несут люди, принимающие явно вороняные детали как лом чёрных и цветных металлов.

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ!**

**ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЁМНАЯ «КОММУНА»**

ждет вас по средам с 14 до 17 час. в приёмной совета жильцов Коминтерновского р-на (вход со стороны «Медико-сервис» и «Стоматология») по адресу: ул.Лизюкова, 36.

**Ответы на сканворд (4 мая)**

**По горизонтали:** Нуворшир, Нимб, Актер. Дебри, Брат. Руны, Брюки. Терем. Джем. Желе. Муза, Афина, Чага, Платан, Влага, Чили, Станок.

**По вертикали:** Диета. Айва, Клише, Бобр, Мицар, Набор, Ревун, Изюм, Запас. Враг, Бридж, Чага, Ротару, Желатин, Ангел, Гапо, Шпроты, Механик.

Режущая деталь станка	Сторонник крайних вариантов								
Проводник на Эверест	Просветейший усилитель голоса	... познается в беде		Сиденька-качалка		Ей "все возрасты покорны"			
		Убытки от военных действий							
Пьеса-шутка	Гимнастика ради нирваны	Кружевной узор		Лента-липушка		"Надутая" птица			
				Дождевой желоб					
Бланшированная в банке		Бухгалтерская ревизия		"Шахматное" животное					
Пастух в Южной Америке						Дитя	Венгерский композитор		
				Хитрый прием					
	Одежда скорбящего	Купеческий магазинчик	Скалистый залив	Предохранитель в гранате					
Вид дивана	Подъемник в небоскребе				Ориентир для франта	Горе, отмеренное фунтами			
				Опасность для судов на реке					
	Молодецкая выправка	Словоблудец по написанию			Шуба с мехом во все стороны				
Бродячий фокусник на Востоке		Сказочный крылатый змей							

**КОММУНА**

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Заместитель главного редактора А.И.СОЛОВЬЕВ.  
Дежурный по номеру Тамара ГАШИМОВА.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 8 (473) 251-24-87.

**ОТДЕЛЫ:**

- Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.
- Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.
- Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.
- Культуры 8 (473) 253-29-47.
- Экономики 8 (473) 255-08-46.
- Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель. Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.

Газета зарегистрирована в Центральном-Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минчелны РФ 16 сентября 2003 г. Регистрационное свидетельство ПИ №0851.

Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИЛРФ «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

**ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»**

- «Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.
- «Коммуна плюс» 8 (473) 255-14-74.
- «Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 1176.  
Время подписания номера в печать по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

**Тираж - 14785 (подписка - 13167) экз.**

**Адресная рассылка:** Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.